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JubileÁ

Archeologička a múzejníčka PhDr. Jaroslava Ruttkayová jubiluje

PhDr. Jaroslava Ruttkayová, rod. Sakálošová, ve-
novala celý svoj doterajší profesijný život odkrý-
vaniu a prezentovaniu kultúrneho dedičstva ako 
archeologička a múzejníčka. Nechce sa ani veriť, že 
táto stále aktívna dáma plná vitality a pracovných 
činností bilancuje a hodnotí výsledky svojho úsilia 
a práce pri životnom jubileu.

Jarka pochádza z Partizánskeho. Tu sa narodila 
22. 4. 1960, tu získala základné a stredoškolské 
vzdelanie. Po absolvovaní gymnázia v roku 1979 
pokračovala vo vzdelávaní na Filozofickej fakulte 
Univerzity Komenského v Bratislave, na katedre 
všeobecných dejín a archeológie, v seminári prof. 
Bohuslava Novotného, v personálne silnom roční-
ku prof. Márie Novotnej. Štúdium úspešne ukonči-
la v roku 1983 obhajobou diplomovej práce K otázke 
severozápadného pomedzia avarského kaganátu. V roku 
1986 získala na svojej alma mater titul PhDr.

Hneď po absolvovaní vysokoškolských štúdií 
začala pracovať na pozícii odborného pracovní-
ka  –  archeológa – v Ponitrianskom múzeu v Nitre 
(v  tom čase s názvom Oblastné nitrianske múze-
um v Nitre), ktorému zostala verná až do roku 
2023. Najskôr pôsobila na vysunutom pracovisku 
v Múzeu v Zlatých Moravciach a od roku 1987 na 
pracovisku v Nitre. Štyri desaťročia práce v jednej 
inštitúcii sú dôkazom vytrvalosti jubilantky, jej 
zanietenosti a  vnútorného prepojenia s mestom 
Nitra a jeho regiónom, kde žije a pôsobí doteraz. 
Múzejný archeológ totiž musí byť v súzvuku s ob-
lasťou, v ktorej pracuje, odhliadnuc od odborných 
preferencií, na ktoré ho múzejná prax často prinúti 
rezignovať. Počas práce v múzeu veľmi úzko spo-
lupracovala s Archeologickým ústavom SAV, v. v. i. 
v Nitre na početných výskumných a prezentačných 
projektoch, čo našlo vyústenie v  angažovanosti 
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jubilantky ako zamestnankyne tejto inštitúcie na 
čiastočný úväzok.

Doktorka Ruttkayová realizovala niekoľko de-
siatok terénnych výskumných a prieskumných 
aktivít, ktoré príkladne odborne a múzejne spra-
covávala a publikačne sprístupňovala v odbornej 
aj populárno-vedeckej tlači. Geograficky sa viažu 
na Ponitrie a  Požitavie, chronologicky zaberajú 
obdobie od doby kamennej po novovek. Často išlo 
o polykultúrne lokality. Uveďme aspoň niektoré 
z nich. Hneď nasledujúci rok po nástupe do múzea 
viedla terénny archeologický výskum eneolitickej 
osady skupiny Kosihy-Čaka a včasnostredovekých 
hrobov z 10. – 11.  stor. v Tesárskych Mlyňanoch. 
V  roku 1988 odkryla časť neolitickej, keltskej 
a včasnostredovekej osady v Sľažanoch. Významné 
germánske žiarové pohrebisko vo Veľkom Cetíne 
je ďalším z  výskumných projektov jubilantky, 
ktorému sa venovala v rokoch 1991, 1992 a 1995. 
Počas rekonštrukcie pešej zóny v Nitre realizova-
la výskum na Kupeckej ulici (1994), kde odkryla 
sídlisko a hroby z doby bronzovej, včasnostredo-
veké sídlisko a  pohrebisko a novoveké osídlenie. 
Polykultúrnu lokalitu skúmala v Ivanke pri Nitre 
(1995), rozsiahlu stredovekú a novovekú osadu 
v Zlatých Moravciach (2001), praveké osídlenie 
v Dolných Obdokovciach a osadu z doby rímskej 
a včasného stredoveku v Čeľadiciach (2003). V roku 
2004 realizovala výskum polykultúrnej osady 
a pohrebiska v Nitre-Šindolke, v roku 2007 výskum 
včasnostredovekého pohrebiska a  stredovekého 
až novovekého mesta v Nitre na Školskej ulici, 
v roku 2008 polykultúrnu lokalitu v Tvrdošovciach, 
v roku 2009 sídlisko lengyelskej kultúry, osídlenie 
z doby bronzovej a osadu z 10. – 11. stor. v Nitre-
-Janíkovciach (Mikov dvor), v roku 2013 realizovala 
výskum novovekého sídliska v Topoľčanoch. V roku 
2022 viedla výskum veľkomoravského pohrebiska 
v zázemí Bojnej v Radošine. Osobitnou kapitolou 
sú rozsiahle terénne prieskumy koncentrované 
najmä na okolie Nitry a horné Požitavie, ktoré vy-
vrcholili v rokoch 2011 – 2015 v rámci európskeho 
projektu AÚ SAV Centrum výskumu najstarších 
dejín stredného Podunajska, kedy sa objavilo viac 
ako 40 nových archeologických lokalít. Už len tento 
výpočet konkrétnych terénnych aktivít, ku ktorým 
je potrebné prirátať desiatky ďalších menších zá-
chranných výskumov a povrchových prieskumov, 
je obdivuhodný a poukazuje na veľkú pracovitosť 
oslávenkyne a jej zanietenosť pre archeologickú 
vedu.

Pri tak bohatej terénnej činnosti s chronolo-
gicky širokým záberom sa doktorka Ruttkayová 
dokázala špecificky zamerať na obdobie doby 
rímskej a včasného stredoveku. Vzhľadom na častú 

polykultúrnosť skúmaných lokalít sa však musela 
dobre orientovať aj v odbornej literatúre z kultúrne 
a chronologicky rôznorodých oblastí pravekého 
až novovekého osídlenia regiónu. Vyžadovalo to 
určite množstvo času a úsilia, pričom ako múzejná 
archeologička vykonávala mnohé ďalšie aktivity. 
Jednou z nich bolo budovanie zbierkového fon-
du múzea, kde do zbierky archeológie začlenila 
takmer 3850 zbierkových predmetov.

Poznatky o minulosti získava múzejný archeo-
lóg nielen terénnym výskumom, ale nachádza ich 
aj vo fondoch múzeí, kde sú často nespracované, 
a tým odbornej verejnosti neznáme zdroje pozna-
nia. Jubilantka sa výrazne zaslúžila o komplexné 
spracovanie zbierok archeológie Ponitrianskeho 
múzea v Nitre a jeho expozitúry v Zlatých Mo-
ravciach, ich odborné vyhodnotenie, publikovanie 
a múzejnú prezentáciu.

Múzejná prezentácia – to je ďalšia významná 
zložka jej činnosti. Predstavuje umenie premeniť 
odborné poznatky do formy zrozumiteľnej pre 
širokú verejnosť. Doktorka Ruttkayová vytvorila 
samostatne, alebo ako súčasť širších tímov, scenáre 
a zabezpečila realizáciu početných výstav doma 
i v zahraničí, z ktorých mnohé významovo ďale-
ko presiahli regionálny i národný rámec. V roku 
1993 bola súčasťou realizačného tímu expozície 
Skvosty dávnovekého Slovenska, inštalovanej 
v Ponitrianskom múzeu v Nitre. Z desiatok ďal-
ších výstavných aktivít asi najviac zarezonovali 
výstavy Bojná – neznáme centrum Nitrianskeho 
kniežatstva v jej domovskom múzeu (2008), Počiat-
ky kresťanstva na Slovensku v Katedrále sv. Eme-
ráma na Nitrianskom hrade (2013), na ktorú sa 
prvé dva týždne čakalo v dlhých radoch na vstup, 
Konštantín a Metod – bratia, ktorí zmenili svet vo 
Vatikánskych múzeách vo Vatikáne (2013) a rov-
nomenná výstava na Bratislavskom hrade v roku 
2014, či Slovania pod Zoborom znovu v priestoroch 
Ponitrianskeho múzea (2015). Do výstav vkladala 
nielen vedecké poznatky, ale aj inovatívne prístupy 
k samotnej prezentácii exponátov ako médií po-
znania. Príkladom sú úspešné výstavy s interak-
tívnymi prvkami Život Slovanov pod Zoborom 
vo včasnom stredoveku (2015) či Expedícia Pravek 
(2022), inštalované v jej domovskom múzeu. Nate-
raz vyvrcholením prezentačných aktivít doktorky 
Ruttkayovej je spoluautorstvo scenára a podiel na 
realizácii archeologického múzea v prírode – Ar-
cheoparku v Cíferi-Páci (2024). Výstavy v  rámci 
múzejnej prezentácie dopĺňala a obohacovala ďal-
šími popularizačnými a edukačnými aktivitami, 
najmä pri práci s mladými návštevníkmi, a to tak 
v múzeu, ako aj na pôde Archeologického ústavu 
SAV, v. v. i.
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Medzinárodný presah činnosti oslávenkyne, 
spomenutý už pri jej výstavných aktivitách, je 
najlepšie vidieť v jej participácii na viacerých eu-
rópskych projektoch, ako boli Centrum výskumu 
najstarších dejín Podunajska, Stredná Európa 
medzi keltskými oppidami a staroslovienskymi 
centrami, či Slovenské centrum popularizácie 
vedy. V roku 2004 sa stala spoluriešiteľkou medzi-
národného projektu Kniežacie hroby z Krakovian-
-Stráží realizovaného pod hlavičkou.

Pri rozširovaní svojich odborných poznatkov spo-
lupracovala so zahraničnými inštitúciami (RGZM/ 
LEIZA Mainz). V roku 1996 absolvovala mesačný 
študijný pobyt v A rcheologickom inštitúte vo 
Viedni v rámci SAIA, na prelome rokov 1999 – 2000 
študijný pobyt vo významnej inštitúcii v Rímsko-
-germánskom múzeu v Mainzi, v rokoch 2008 
a 2009 mesačné študijné pobyty v Nemecku v Rö-
misch-Germanisches Zentralmuseum v Mainzi 
a v roku 2010 v Römisch-Germanische Kommis-
sion vo Franfurkte.

Rozsiahla je aj publikačná činnosť. Spomeňme 
len spoluautorstvo troch publikácií: Archeologické 
nálezy v zbierkach Mestského múzea v Zlatých Mo-
ravciach (1991), Dejiny Nitry. Od najstarších čias 
po súčasnosť (1998) a Horné Požitavie. Svedectvo 
archeológie (2015). Pre múzejnú prezentáciu je 
zvlášť cenným sprievodca po expozícii Skvosty 
dávnovekého Slovenska (2000). Popri tom publikovala 
desiatky hodnotných odborných štúdií a článkov, 
ako aj populárno-vedeckých príspevkov. Aktuálne 
intenzívne pracuje na monografii o pohrebisku 
z doby rímskej vo Veľkom Cetíne a analýze sídliska 
v Nitre-Párovských Hájoch.

Popri takejto pracovnej vyťaženosti sa dokáza-
la ako členka Výboru Slovenskej archeologickej 
spoločnosti pri SAV vo viacerých funkčných 
obdobiach aktívne podieľať na rozvoji odbornej 
komunity.

Bohatý výpočet aktivít jubilantky a ich kvalita 
nezostali bez povšimnutia tak na odbornej, ako 
aj spoločenskej úrovni. Dostalo sa jej zaslúžené-

ho ocenenia Zväzu múzeí SR (2017) a ocenenia 
najlepších zamestnancov kultúrnych organizácií 
Nitrianskeho samosprávneho kraja Nitrianska 
Lunica (2019). Je držiteľkou viacerých ocenení SAV 
za popularizáciu vedy a spoločenské aplikácie 
vedy (v spoluautorstve s pracovníkmi AÚ SAV 
Nitra), za expozíciu Skvosty dávnovekého Sloven-
ska (2003), za organizáciu popularizačnej výstavy 
a sprievodných podujatí R1 Nitra – Tekovské 
Nemce, Banská Bystrica (2011), za aktivitu „Pre-
zentácia kultúrneho dedičstva prostredníctvom 
budovania archeoparkov v Bojnej, Nitre a Štrbe 
Šoldove“ (2018) a naposledy ako spoluautorka 
scenára a realizátorka archeoparku v Cíferi-Páci 
(2025). Realizáciou výstavy Bojná – neznáme cen-
trum Nitrianskeho kniežatstva si spolu s tímom 
ďalších spolupracovníkov vyslúžila prestížnu 
výročnú cenu Časopisu Pamiatky a múzeá v ka-
tegórii najlepšia výstava roka (2006). Obdobné 
ocenenie získala spolu s realizačným tímom aj 
v roku 2025 za projekt múzea a Archeoparku 
v Cíferi-Páci.

Šesť a pol desaťročí života! Málo či veľa? Určite 
obrovský kus dobre vykonanej práce! Obdivuhod-
né zanietenie a nasadenie, odborná erudovanosť, 
zmysel pre povinnosť, pokora pred dedičstvom 
predkov, úsilie sprostredkovať ho potomkom, to 
sú vlastnosti, ktoré charakterizujú archeologičku 
a múzejníčku doktoru Jaroslavu Ruttkayovú. A to 
všetko je spojené s akousi prirodzenou noblesou, 
nebadateľným úsmevom, priateľským vystupova-
ním a pokojom. Popri povinnostiach manželky, 
matky dvoch synov a starej mamy piatich vnúčat, 
urobila jubilantka pre poznanie a popularizáciu 
našich dejín naozaj veľmi veľa. A veríme, že ešte 
veľa urobí.

Nech je Ti, milá Jarka, pri napĺňaní mnohých 
plánov a odborných cieľov v ďalších rokoch 
dopriate dobré zdravie, radosť z práce a ľudské 
i profesionálne šťastie.

Ad Multos Annos!

PhDr. Mária Kotorová Jenčová, PhD.
Archeologický ústav SAV, v.v.i.
Akademická 2
SK – 949 21 Nitra
kotorova.m3@gmail.com
https://orcid.org/0009-0006-5049-2914
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